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Spektroskopie (NMR)
WS2011/12 Nachholklausur

13.10.2011

Frage 1: (16 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C4H;sP Hinweis: 1C'P) =172
*J(P,H): ca. 0.5 Hz
3J(P,H): ca. 14 Hz
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren?

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an.

3. Ordnen Sie die aliphatischen 'H (a,b) und "*C-Signale (1,2) zu.

4. Bestimmen Sie das Spinsystem

b

die Kopplungskonstanten genau.

6. Bestimmen Sie folgende Kopplungskonstanten:

'J(Caiipn-.P) = *J(Catiph..P) =

7. Auf welchem NMR-Gerit wurden folgende Spektren aufgenommen?
(mit Erklarung!)

-------

(4P)

(1P)

(2P)

(2P)

Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die aliphatischen Protonen und bestimmen Sie

(4P)

(2P)

(1P)
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Frage 2: (21 Punkte)

Auf Seite 6 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CgHgl,Br,.

Hinweis: I sitzt im Ring !

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (3P
(mit kurzer Begriinung)

2. Geben Sie vier sinnvolle Strukturen an. 8P

3. Ordnen Sie die 13C—Signale Zu. 2P

4. Zeichnen Sie in jedes Molekiil die im HMBC sichtbaren *J(C,H)-Kopplungen fiir die 3
aromatischen Cs ein. Verwenden Sie 3 Farben. (fiir jedes C-Atom eine!!) (8 P)
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Frage 3: (17 Punkte)

Summenformel: CoHgIN,

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P
Es muB ersichtlich sein, woher Sie die Fragmente haben.

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu, um Frage 3 beantworten zu konnen (4 P)

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

5. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbare Kopplung der C-Atome 1, 4, 6 und 7 in Thr
gefundenes Molekiil ein und fiillen Sie folgende Tabelle fiir diese C-Atome aus. 8 P)

13C 1H Ten

1

4
6
7
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Frage 4: (16 Punkte)

. Man sagt, dass Deuterium im Losungsmittel zur ,Stabilisierung des Magnetfeldes’
gebraucht wird. Erldutern Sie diese Aussage. 4P)
° Warum muf} das Magnetfeld moglichst homogen sein? Erldutern Sie 4P)

° Was muf} man bei der Probenvorbereitung beachten, um die Homogenitit nicht zu
verschlechtern? 2P)
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. Wie schauen die 'H und 13C—Signale von Acetonitril-D3 (99.5 %) aus? (mit Erkldrung)
4P)

. Welche Vorteile hat eine Messung bei hoheren Feldstirken 2P



